

# 牢记重大使命 深耕人文沃土

曲阜优秀传统文化传承发展示范区创新试点典型做法获全省推广

本报济宁1月11日讯(记者  
丁安顺) 近日,山东省发展和改革委员会关于印发山东省“十四五”规划实施创新试点典型经验(第四期)的通知,以《牢记重大使命 深耕人文沃土 聚力打造优秀传统文化“两创”新高地》为题,向全省推广了“曲阜优秀传统文化传承发展示范区”创新试点的经验做法。

《牢记重大使命 深耕人文

沃土 聚力打造优秀传统文化“两创”新高地》梳理总结“十四五”规划实施以来,按照济宁市委、市政府部署要求,曲阜优秀传统文化传承发展示范区研究制定《高质量推进曲阜优秀传统文化传承发展示范区建设行动计划(2022—2025年)》工作方案,扎实推进文化“两创”、文旅融合、基础设施、乡村振兴4大类25个重点项目。实施儒学研究阐发“登峰”工程,坚持传统

文化融入当代生活、百姓日常,以“八个融入”为主抓手,推进优秀传统文化全方位融入精神文明、学生教育、干部政德、基层治理、文化旅游、城市建设、乡村振兴、网络建设等。编制实施《曲阜文化建设示范区文化产业发展规划》,选取尼山文化片区和6个文化发展园区、6个文化企业共13个载体试点探索文旅融合新模式,助推文化产业高质量发展。

下一步,曲阜文化建设示范区将珍惜荣誉、赓续前行,以“十四五”规划实施创新试点建设为契机,锚定建设中华优秀传统文化“两创”先行示范区这一目标,围绕规划蓝图和试点主要任务,先行先试、敢于创新,全力打造“十四五”规划重大战略平台实践的示范样板,努力在创新实施中华优秀传统文化“两创”战略中走在前、当标杆。

# 促进文化传承 推动文化交流

至圣孔子基金会与济宁学院对接2024年孔子文化春会

本报济宁1月11日讯(通讯员  
杨朝 张旭) 1月8日上午,至圣孔子基金会执行委员杨健一行4人到济宁学院洽谈对接2024年孔子文化春会。学校党委副书记丰家雷出席座谈会。

丰家雷代表学校对杨健一行的到来表示欢迎。他指出,孔子文化春会是促进儒家文化传承发展的有效形式,也是推动两岸文化交流的重要平台。他表示,学校高度重视孔子文化春会,成立工作专班,明确责任分工,统筹学科专业和文化资源优势,全力以赴做好至圣礼乐论坛、崇圣成人礼、礼乐嘉年华等孔子文化春会各项活动,进一步传承弘扬中华优秀传统文化。

杨健对学校给予的支持表示感

谢,并简要介绍了2024年孔子文化春会各项活动策划情况。他表示,至圣孔子基金会高度重视与济宁学院的合作,希望学校继续支持至圣孔子基金会工作,群策群力、同向同行,共同办好2024年孔子文化春会。

座谈会上,相关部门、单位负责人与至圣孔子基金会就活动内容和开展形式进行了商讨。

海峡两岸孔子文化春会由至圣孔子基金会发起,从春季祭孔活动演变而来,寓意儒家文化将在新时代焕发勃勃生机。它将中华礼乐文化与时代结合,注重中华优秀传统文化的现代表达,让民众在体验中感受中华传统文化的魅力,增强文化自信自强。



交流会现场。

## 两会看“两创”

# 谋划两大布局,打造“四个高地”

曲阜市全力建设全国文化“两创”先行示范区

本报济宁1月11日讯(记者  
汪泷 通讯员 陈曙光) 1月8日,曲阜市第十九届人民代表大会第三次会议隆重开幕。来自全市各行各业、各条战线的人大代表,肩负着全市人民重托,汇聚一堂,共同谱写曲阜高质量发展新篇章。

曲阜市委副书记、市长崔加清代表曲阜市人民政府向大会作政府工作报告。其中围绕文化“两创”提到,2024年,曲阜市将主动融入服务国家文化战略,锚定“争创全国一流文化名市”一个目标,谋划“一轴引领、三片支撑”的两大布局,打造“四个高地”,全力建设全国文化“两创”先行示范区。

报告中提到,2024年,曲阜市将以更大力度突破尼山片区建设,包括提速推进鲁源小镇核心区、耕读书院二期、尼山周边交通基础设施等重点项目建设,完成尼山世界儒学中心联合研究生院主体建设,改造提升颜母庄、宫家楼等7个环湖村庄,培育精品民宿、露营休闲等新业态,打造“千年鲁源·万世昌平”文化地标。深化文明交流互鉴,高水平配合办好国际孔子文化节、尼山世界文明论坛等重大活动,打造尼山中华文化会客厅。

其次,以更大力度深化文旅融合发展。坚持以文塑旅、以旅彰文,开展“景区焕新”行动,“一景区一方案”提档升级11家A级景区,盘活孔子六艺城、孔子文化园、杏坛剧场等资源。同时,持续扩大政德教育影响力,壮大“政德、师德、青少年、儒商”4大研学产品,培育“研读曲阜”品牌,争取全国教师培训基地和全国政协委员培训基地落地,研学人数突破200万。

提档拓展尼山夜游,打造明故城、蓼河等夜游新场景,培育夜间文旅消费集聚区。做好国家级文化产业示范园复核验收,大力发展战略性新兴产业,推出更多儒家文化产品。此外,加强非遗保护传承,推出更多非遗体验,搭建“圣城有礼”电商平台,打造“山东手造·曲阜有礼”品牌。

更大力度推动文化研究宣传普及。加强与曲师大、济宁学院、孔子研究院、孔子博物馆等驻曲机构合作,推进“两创”研究转化,整理出版曲阜旧志,打造本土文化资源库,绘制曲阜文化地图。推动优秀传统文化“八个融入”,市、县级文化“两创”示范点达到100个。深入实施“百姓儒学”工程,办好百姓儒学节。

# 聚力攻坚,擦亮“运河之都”名片

以运河文化引领,任城区打造文化旅游新高地

本报济宁1月11日讯(记者 汪泷  
通讯员 袁进) 1月8日,济宁市任城区第三届人民代表大会第三次会议在声远舞台隆重开幕。在代表们热烈的掌声中,任城区委副书记、区长宋华东代表任城区人民政府向大会作工作报告。

《报告》中提到,过去的一年,任城区文化旅游魅力逐步彰显。其中,25H文创产业园等文旅新地标完成建设,“运河记忆”获评全省高品质旅游产品、全市唯一省级旅游休闲街区。打造“运河手造·任城好物”展销中心25处,推出文创产品30余种,玉堂酱园入选首批省级“非遗工坊”,运河书屋金城古槐馆获评省最美公共文化空间,阜桥亚龙书城入选省最美商圈文化空间。“万人游任城”持续升温,推出老城印记等4条特色旅游线路,旅游收入增量突破18亿元。

新的一年,任城区将在推动文化“两创”上加力提速,释放以运河文化为引领的经济活力。依托区位优势,统筹资源要素,攻坚运河文化特色区建设任务,擦亮“运河之都”文化名片,打造文化旅游新高地。

今年任城区将实施文化资源挖掘行动,启动文化地图和优秀文化资源库编制,加快推进运河文化、太白文化等特色文化研究阐发,开展“任风文润”文艺作品

提升行动,打造具有省市影响力的精品力作。实施“任e游”数字文旅行动,打造20处重点文保单位数字化体验场景,编制“一图游遍任城”旅游地图。加强非国有博物馆运行管理,探索片区化文勘前置改革,着力实现降本提效。

同时,强化“运河记忆”与太白楼路商圈联动,培育“国潮”新业态,争创国家级旅游休闲街区。优化精品旅游线路,打造省内首家沉浸式实物光影艺术展,推出“运河访古”体验游,实现河道总督署、太白楼、铁塔寺等景区串珠成链、破圈突围,建设运河文化景观带,点燃全省文旅“新爆点”。

开展“景区焕新”行动,做强3家A级景区,加快济安台运河印象综合体落地和长沟樱花园建设,借势“乔羽音乐节”“乡村好时节”等活动,推动潜力景区深度开发。拓展“旅游+”多边赋能,成立区研学旅行协会,做大“吃住游购”产业链条,扩大新媒体宣推矩阵,提升“行通大运 和合南北”文旅品牌影响力,打造鲁西南旅游目的地、集散地。

深化“山东手造·任城好礼”工程,建设市级文化“两创”示范点,推进常青路智慧化图书馆建设,加快运河书屋智能化升级,优化“15分钟文化服务圈”,让千年运河文脉浸润百姓美好生活。